



首席编辑:麻顺斌 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

荣耀! 见证中国海军首次环球航行

退役军人周敏讲述随舰出访故事 难忘经历成一生财富 指引自己不断进步

“21年前,我作为随舰军医,有幸参加了中国海军首次环球航行,这是我一辈子的荣耀,至今想起都难以忘怀。”4月18日,退役军人周敏告诉早报记者,2002年5月15日,她和506名海军战友,从青岛解缆起航,开始了中国舰艇编队为期132天的首次环球航行,这次航行牵手印度洋、拥抱太平洋、情洒大西洋,写下了人民海军逐梦深蓝的崭新航程,它是中华民族航海史上的一大壮举,是人民海军在世纪之初进军深蓝之路上承前启后的重要一步,是中国海军对外交往史和人民军队军事外交史上里程碑式的航程。

受父亲影响报名参军

周敏出生在山西,她是家里老小,从小她就特别喜欢听父亲讲述参军的故事,她父亲是一名海军老兵,劈波斩浪的故事每次都让周敏听得如痴如醉。

“受到爸爸的熏陶,我打小就梦想着去当兵。高中毕业后,我征得父母同意,报名参军,后来考上了南京海军医学高等专科学校。”周敏说。

“当兵前,父亲给我上了一堂课,告诉我到了部队后一定要服从命令,刻苦学习,练好真本领,不要给家人丢脸,更不能给军人丢脸。”在军校里,周敏一头扎进知识的海洋中,勤学苦练,迅速成为所在专业的技术能手,在多次考核比赛中,都获得了优异成绩。

在军校学习期间,周敏品学兼优,荣立三等功,并且加入了党组织。1996年,周敏被分到了原海军401医院,成为医院手术室的一名护理人员。作为手术室护士,周敏经常面对的是生命处于垂危的病人,不仅要在无影灯下为各种复杂手术做好准备,还要应急处理各种各样的手术期重症病人,对周敏来说,配合外科医生完成心脏搭桥、瓣膜置换手术、肝移植手术、外伤急救手术;协助麻醉医生做好深静脉穿刺、气管切开、动脉血气等工作,可以说十八般武艺样样精通,有的时候一台手术下来需要10多个小时,周敏锻炼了能耐渴、能挨饿、能憋尿等,只有这样,才能抢时间救治病人。

每当看到病危的病人在医护人员齐心协力救治下转危为安,那一刻的成就感最强。在周敏看来,作为军人,养兵千日、用兵一时,服从命令、保卫人民是天职。作为远航大洋的随舰军医更是义不容辞——时刻准备着,希望冲在最前线。周敏也因远洋航行中工作突出再次荣立三等功。

光荣入选随舰军医

因为在医院工作表现突出,2002年,海军编队选拔随舰军医,周敏经过层层选拔,从原401医院医护系统中脱颖而出。“记得我刚接到要参加远航任务时,心里浮现的竟是‘晕船’两字,因为我平常乘车都晕车。父亲得知后,给我打来电话,他在电话中以坚定的态度告诉我:‘换作是我,我一定会去,个人困难不该是你退缩的理由!’父亲的话激励我克服恐惧、勇敢前行。”周敏说。

这是周敏第一次真正地融入海洋,直面海浪的威力。当时出访编队由“青



周敏

官兵列队远航,展示中国海军风采。

岛舰”和补给舰“太仓舰”组成,当时随舰506名官兵,只有4名女性军人,两名护士,1名宣传干事,1名通讯干事。

在浩瀚大洋上航行,再大的军舰也不过是一叶孤舟,风浪对世界上任何一个国家的海军都是公平的考验。“晕船,于我而言始终是逃不开的话题,编队离港不到1小时,9级大风卷着巨浪扑向舰艇,战舰在波峰浪谷中摇摆起伏,还憧憬于远洋航行激动中的我,一阵疾风就将我头上特制的军帽吹落海水中,还清晰记得我的反应,迈步伸手去抓帽子,幸好被身边的编队副总指挥王登平政委一把拉住,他声沉有力地说:‘风太大,要小心,快回舱!’”周敏说。

周敏心疼地看着即将被海水吞没的军帽,随着舰艇的摇摆踉踉跄回到船舱。没想到随后的晕船更厉害了。“我连续三天都吃不下饭,连喝水都吐。我负责医疗器械消毒工作,海上空气潮湿,医疗器械必须及时消毒,为了保证完成工作,即便是晕船期间,也要坚持完成工作。”周敏说。

周敏说,在经过印度洋期间,遭遇大风浪时的晕船还能够承受些,在路过暗涌区域时,舰船上下颠簸,这让她难以承受。“我曾经在船上躺了三天,实在起不了床。三天后,我就在手术间里坐在马扎上,吐完了就赶紧工作,尽快完成医疗器械消毒。”

“晕船伴随我过了马六甲海峡,过了印度洋,过了苏伊士运河,直到连续19天的航行结束,舰艇停泊在埃及亚历山大港,我惊奇地发现,舰艇不晃时,从舷窗向外看,天上云的位置不变化了,我还有眩晕感,才发现我竟然晕码头了。”周敏回忆说。

“这次经历是一生财富”

远航期间周敏担负着突发的外伤及急性疾病的救治,军舰靠岸后做好招待外国友人上舰参观交流的甲板冷餐会的准备工作。

除了做好本职业务,4名海军女官兵还轮流担任舰上的播音员,用甜美的声音,在日复一日枯燥沉闷的航行生活中,为官兵增添了许多温馨的慰藉。“等我晕船度过后,我就在舰上广播站给大家念《读者》《意林》《读报参考》等杂志上面的美文,丰富大家的文化生活。”周敏说。

出访的舰船每到一处军港,女兵们成为编队的一道亮丽的风景,她们自编自演的节目受到海外华侨和外国友人、友军高度赞扬,特别是四女兵之一的郝琨,用她的古筝收获了无数的鲜花和掌声。

“在出访中,每到一地我们编队都要举行开放日活动,很多当地华侨前来参观。他们第一次登上祖国的舰船,不少人都是热泪盈眶,对于祖国的思念溢于言表。我们会把一些小礼物赠送给他们,很多人都跟我们合影留念。”周敏说,那一刻,她深深地体会到作为中国军人的自豪。

“就这样,我们四位女兵,航行一路,宣传一路,展示一路。尽管一路艰辛,但我更多的是感受到祖国强大为我们带来的荣耀。”周敏回忆说。

从来没有岁月静好,只是有人替你负重前行。周敏说,作为亲历者之一,深知成功的背后有着多少的艰难困苦,经历了多少非常之事,尤其作为编队的首长和舰员们,他们承载了更重任的压力和责任。

“同舟共济,患难与共,在环球航行中,我的灵魂受到了洗礼,境界得到了升华。只有经历过才会懂得情意的厚重,在以后的人生航程上,一路陪伴着我、激励着我,难忘中国海军首次环球航行。”周敏说。

2007年,周敏转业在青岛工作,在新的岗位上,不忘初心、永葆本色,继续奉献着自己的聪明才智。她说,那份经历不仅深埋心中,更化成一种高度自觉,指引着自己每天奋进的脚步。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 刘朋朋 冯志 受访者供图

/发布/

海军将在青举行军营开放活动

多型主战舰艇首次与公众见面

新华社青岛4月18日电 海军将于4月23日前后在青岛、上海、广州等全国22座城市举行军营开放活动,并在沿海军港、码头展示多型海军现役主战舰艇,其中多型舰艇是首次与公众见面。这是海军时隔4年再次组织的舰艇开放活动,公众可在网上提前进行实名制免费预约。

现役舰艇面向公众开放,是国际惯例和世界多国海军的文化传统。中国海军舰艇开放活动,一般选择在海军成立纪念日、亚丁湾护航周年纪念日等时机,在沿海城市或海军主要军港举办。

4月22日至24日,海军将在青岛的3号码头组织导弹驱逐舰开封舰、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰可可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船进行靠泊展示。除大庆舰外,其余3艘舰艇均是首次向公众开放。开放舰艇参加过亚丁湾护航、出国访问、联演联训等重大任务。舰艇开放期间,公众可登舰参观,与舰艇零距离接触,与海军官兵面对面交流,还可以体验海军特色的绳结、灯光、旗语等海军文化。

除以青岛为主场外,海军还将一体组织大连、烟台、上海、宁波、厦门、广州、镇江、三亚等城市的海军军营同步向社会开放,共开放军营62座,同时进行升旗仪式、海军主题灯光秀、广场军乐表演、“舰艇与城市”论坛和航海体验等活动,帮助和支持公众了解海军、热爱海军,加强全民国防教育。

2023年海军成立纪念日舰艇开放活动预约通道已经开启,公众可通过微信公众号“人民海军”“北海舰队”等渠道,按提示填报相关信息,进行网上预约登记。